Урок русского языка в 8-м классе. (УМК под редакцией С.И.Львовой.)
 Тема: "Сравнительный оборот и знаки препинания при нем"

Цели урока:

1. Образовательные: повторить виды сравнений; дать понятие о сравнительном обороте, постановке запятых при нём; повторить речеведческие понятия.
2. Развивающие: продолжить формирование у учащихся умений различать виды обстоятельств по значению, определять способы их выражения; формировать умение ставить запятые при сравнительном обороте;  продолжить формирование орфографической зоркости; продолжить формирование умений анализировать текст, выразительно его читать.
3. Воспитательные: воспитывать культуру умственного труда на основе анализа, сравнения, группировки; воспитание у учащихся любви к родному языку.
Оборудование урока:

1. Русский язык: учебник для 8 класса.

2. Компьютер.

3. Проектор.

4. Экран.

План урока.

Оргмомент. (Запись даты.)

I. Актуализация прежних знаний.

1. Фронтальный опрос.

  -  Назовите способы выражения сравнения.  Приведите примеры из домашнего задания. (2 ученика читают и комментируют)
2. Работа с предложениями на доске.  (Слайд №1) 
- Объясните пропущенные в предложениях  пунктограммы.

 1) Земля была на ощупь уже теплой, как недавно натопленная печь. 

2) Молодая листва шумела древними, как сама земля, звуками. 

3) Ласковый весенний ветерок, как  беззаботный ребёнок,  гулял над полем, ворошил молодые листья берез  растущих по краю полосы.

 4) Черные, тяжелые, словно камни, галки прыгали за сеялками, надеясь поживиться жирными червями.

 5) Комарье, поднятое, как дорожная пыль, движением людей, резало лицо, шею, кисти рук.
- Запишите последнее предложение, графически объясните знаки препинания.

-Какая пунктограмма есть в каждом предложении?

- Как думаете, о  чём будем говорить на уроке сегодня? 
3. Цели урока:  Мы узнаем на уроке, когда обособляются сравнительные обороты, научимся  ставить знаки препинания в предложениях со сравнительными оборотами, отличать сравнительный оборот от приложения с союзом как.
II .Объяснение нового материала.

1. Знакомство с правилом постановки запятых при сравнительном обороте (чтение правила в учебнике стр. 263-264 про себя).

2. По вариантам сообщение по теме:

1вариант « Запятая при сравнительном обороте ставится»
 (слайд  с примерами на экране)
Запятая при сравнительном обороте ставится

1. Герасим, как лев,  выступал сильно и бодро.

2. Проснулись они, как обычно в последние дни, от утреннего птичьего гомона.

3. Она никогда не была такой молчаливой, как в день расставания.

4. Радио изобрел  не кто иной,  как  Попов.

2 вариант «Запятая при сравнительном обороте не ставится» 
(слайд  с примерами на экране)
1. Луг в начале лета - бархат. Туча над городом свинцовая.

2. Луг в начале лета как бархат. Туча над городом как свинцовая.

3. Луг , как бархат , зеленеет. Туча над городом тяжёлая , будто свинцовая.

4.После болезни лицо отца стало как скомканный лист старой газеты.

III. Закрепление нового материала.

1. Работа с учебником. 

Упр. 531. По вариантам: 1вар. 1-3, 2 вар. 4-6, 3 вар. 7-9. Выразительно прочитайте предложения,  укажите условия  обособления сравнительных оборотов.
     2. Внимание! 
- Следует отличать сравнительный оборот с союзом КАК от приложения. 
1. Беседа. 

- Давайте вспомним, что такое приложение? 
- Какие приложения обособляются всегда?

- Когда обособляются приложения, стоящие перед определяемым словом?

Значение причины, становится условием обособления приложений. 
Рассмотрите примеры на экране. Докажите правильность постановки знаков препинания.

1) Кипренский, как сын крепостной крестьянки, получившей вольную, был отдан в Академию художеств в шестилетнем возрасте. 

2) Лавовое поле использовалось соседней авиационной частью как учебный полигон для тактических занятий. 

3) Куинджи,  как необыкновенный мастер эффектного освещения, любил передавать в своих картинах-пейзажах необычное состояние природы. 

4) Он воспринимал эту поездку как настоящий подарок судьбы.
2. Работа с учебником.

 Упр. 537. Внимательно прочитайте задание.  Читают предложения, определяют значение приложения с союзом КАК.
- В каком предложении приложение имеет значение причины? Докажите. Запишите его в тетрадь.

 Упр. 538. Фразеологизмы с союзом КАК.

Что за устойчивые сочетания спрятались в рисунках? Что они означают?

Прочитайте остальные фразеологизмы на странице 267. В чём будет заключаться особенность употребления их в письменной речи, в пунктуационном оформлении? ( Не обособляются на письме.)

IV. Закрепление темы. 

1. Творческая работа. 

- Продолжите предложение Берёзка на склоне холма словно … так, чтобы сравнительный союз присоединял:
- сказуемое, 
- обстоятельство образа действия ( сравнительный оборот).
(задумалась о чём-то,  стройная девушка в белом сарафане; девушка в белом сарафане, стоит задумавшись)
2. Проверка усвоения материала. Проводится по заданиям В5 ГИА по русскому языку. (Слайды и самопроверка)
В предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) 
запятую(-ые) при сравнительном обороте:
1. Дым иллюминации, (1) как зодиакальный свет, (2) очертил линию крутых берегов, (3) похожих на крепостные стены, (4) и верхушки сухих, (5) облетающих деревьев. 

2. Виктор пропускал сквозь пальцы метёлку каких-то стеблей,(1) густо унизанных маленькими мягкими листочками. Цветы были тоже мелкие, (2) жёлтые, (3) как их соседи, (4) и пахли неуловимо тонко.
3. Рядом с молодым спортсменом сидел пожилой солидный человек в соломенной шляпе и в очках. Однако, (1) несмотря на внешнюю солидность, (2) вёл себя этот гражданин совсем не солидно и тоже вскакивал и кричал, (3) словно мальчишка. 

4.  Ночью на мокрые деревья упал снег, (1) согнул ветви своей рыхлой сырой тяжестью, (2) а потом его схватило морозцем, (3) и снег теперь держался на ветках крепко, (4) будто засахаренная вата.

5.  Прилетела синичка, (5) попробовала расковырять намерзь. Но снег был тверд, (6) и она озабоченно поглядела по сторонам, (7) словно спрашивая: «Как же теперь быть?»
- Проверьте работу. 
1) 1,2         2) 3,4       3) 3      4) 4        5) –

Оцените себя.
V. Подведение итогов. Выставление и комментирование оценок.

В начале урока перед нами стояли следующие цели. (Слайд )
-  Реализовали мы их на уроке?

    Выставление и комментирование оценок.

VI. Объяснение домашнего задания. №540 зад.1,2 у, 4 черновик.
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